

明星“身份证+航班信息”被公然叫卖 谁是信息泄露背后的黑手?

C 遏制“黑手”需源头治理

购买机票以及保险需要登记具体的个人信息原本是为了安全和法律上的考虑,出现信息泄露反而给旅客带来安全和财产风险。航班信息泄露之所以屡禁不绝,是因为掌握航班信息的环节多、人员杂,泄露航班信息的行为难以查实,有效的防范措施较少。

依靠事后补救和提高旅客的防骗意识是必要的,但民航管理部门更应加强的是事前预防和源头治理。中国政法大学航空与空间法研究中心研究员张起淮认为,造成航班信息泄露的途径主要有三种,一是工作人员的恶意出售航班信息;二是售票系统安全意识差,通过转链接等形式泄露信息;三是系统被侵入。

“凡是可接触到旅客信息的机构都有可能泄露,但是最大可能还是后台泄露,因为代理商、航空公司都有局限性,而后台是可以全面掌握旅客信息的。内部员工泄露、黑客攻击的可能性都很大,中航信需要加强对信息安全管理。”中国飞行员协会副秘书长孙慧说。

业内人士认为,不论航空公司、代理商还是中航信出现航班信息被泄露的情况都应当针对内部员工和管理部门加强整改工作,减少问题出现的频率、概率和范围,在民航局的管理和监管下,做好事前预防和事后追责,司法机关对违法行为的处罚也应更为严厉。

从此前案例的判决结果看,针对航班信息泄露行为的处罚通常判处有期徒刑三年以下,并进行缓刑处理。利用系统账号非法获取和出售山东航空公司旅客信息的中航信员工,以提供专门用于侵入计算机信息系统工具罪,被判处有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金八万元。

张起淮认为,针对机票代理商的审批和管理也需要更为严格。当前,中国民航局把机票代理商的批准权交给了中航协,由行业协会来完成行政许可职能是历史形成的,但对机票代理商的管理需要加强,一方面需要抬高机票代理门槛,另一方面要加强监管,包括对航班信息泄露行为的管控。

据新华社

短评

当我们的生活充斥着推销电话甚至是诈骗短信,我们的隐私信息似乎正在成为别人赚钱的工具。为什么我们的个人隐私变得“透明”?这是因为,个人隐私泄露的背后是一条条的利益驱动链,部分公共部门的一些工作人员都是这条利益链上的一环,要想使个人隐私信息披上“安全”的外衣,必须从利益驱动链的各个环节进行整治。

——程繁森



“

孙杨、傅园慧身份证号40元一个,300元“我知道的明星手机号、证件号,打包带走”。从普通旅客莫名收到“航班取消、改签”的短信,到明星航班信息屡被泄露,究竟谁是明星“身份证+航班信息”泄露背后的黑手?

A

明星航班信息公然叫卖,价格根据名气有所区别

“张继科在参加某节目飞北京的时候,飞机上所有头等舱和商务舱的票全部被私生饭(疯狂粉丝)买光了,他们没有办法最后和工作人员换成了经济舱,挤在里面十分难受。”认证为“娱乐评论人”的网民“长腿胡兵”的一条微博,转发2万余次,让倒卖明星航班信息的产业链浮出水面。

记者调查发现,这样的明星航班信息倒卖在微博上可谓司空见惯,随意搜索都能找到数十个倒卖账号,大部分都是以“明星航班+后缀”的形式存在。

“私信我,‘想知道XX,X月X日X飞X航班’国内、国外航班,支付后立马回复;也可以自己买证件号码查询,买号码送查询方法。长期招代理,价格好商量!”这是其中一位微博卖家的广告信息。询问后发现,这些明星的航班报价也并不相同。

例如,孙杨的身份证号,有商家报价70元,有些只需要40元;手机号和微信号一般比较贵,价格在70-150元之间不等;单条航班信息普遍行情是15-30元。

但具体的价格,根据明星名气大小、受

欢迎程度也会有所区别。一位卖家说,最近比较火的就是奥运红星了,买傅园慧证件号可以加送胡歌证件号;如果再加50元,还能把TFBOYS里的王俊凯证件号打包送出。

这些卖家也在微博上长期招收代理,代理的方式有两种:一种是以较高的价格例如300元,打包拿走所有明星的相关信息,包括身份证号、护照号、手机号等;还有一种则是成为其下家也就是二级代理,自己出去宣传,“我用最低的价格卖给你,你卖出去多少钱就看你自己了。”一位微博博主说。

B

300元就能租查询系统,层级太多信息“层层转手”

“黑屏”,即“民航旅客订座系统”(Eterm系统),是中国民航信息网络股份有限公司(以下简称“中航信”)开发的订票系统。由于操作界面是黑色背景、绿色和黄色字体,因此被称为“黑屏系统”。

“代理商都可以用‘黑屏’查。”在一位信息倒卖卖家的指引下,记者在淘宝上找到了一家卖“黑屏”的卖家。该卖家说,一个月300元就可以获得系统的用户名和密码,输入身份证号就能查到航班信息,包括航班、座位、乘客身份情况。而当记者表示这种买卖是否违规时,他表示:“我自己是航

空公司的代理商,到时候就我说我把账号给自己的员工使用就行了,这有什么好怕的?”

专家认为,机票销售渠道中,包括航空公司和机票代理商都是容易出现信息泄露的环节。合法的代理商有多个层级,包括一级代理、二级代理、三级代理,层层转手。用一句民航业内人士的话说:“但凡里面有一个图谋不轨的也会造成信息泄露。”

一位民航业内人士直言,航班信息泄露的途径太多了,航空公司、保险公司、机票代理商、中航信……只要能够接触到航班信息的机构都有可能泄露。其中,中航信作为

面向航空公司、机场、机票销售代理等机构,提供航空客运业务、航空旅游电子分销、机场旅客处理等业务的信息平台,信息泄露的风险最大。

“中航信的适用范围大,所有代理机构要订票都要使用中航信。而且它是航班信息总后台,数据量大,一旦被窃取往往是航班信息大面积泄露。”业内人士表示,此前网络上发布的一份于2015年12月判决的中航信员工利用系统账号非法获取和出售山东航空公司旅客信息案判决书,就将航班信息泄露的源头指向中航信。

有事, 请找晚报记者!

源汇区

老街
马路街
顺河街
干河陈
双龙

于文博 15139557365
朱红 13938036898
吴艳敏 15690685977
王辉 13938016457
姚晓晓 15139550001

郾城区

沙北
城关
孟庙

焦靖 13653951076
陶小敏 17639509073
潘丽亚 13703853089

召陵区

天桥
翟庄

杨光 13939533102
张玲玲 18739563958

经济技术开发区

后谢

尹晓玉 18739531119

城乡一体化示范区

姬石、黑龙潭

王麓棣 15939568999

西城区

阴阳赵 李林润 13461585333

舞阳县、临颍县

郝河庆 13703440699

漯河晚报 就在您身边